

贵办秘〔2016〕45号


关于印发《2016年全区脱贫攻坚

工作要点》的通知

各镇党委，街道党工委，镇人民政府，街道办事处，贵池工业园区、前江工业园区、杏花村文化旅游区党工委（管委会），区直局级以上单位:

《2016年全区脱贫攻坚工作要点》已经区委、区政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

 中共池州市贵池区委办公室
      池州市贵池区人民政府办公室
  2016年9月21日

2016年全区脱贫攻坚工作要点

为贯彻落实市委、市政府《关于印发2016年全市脱贫攻坚工作要点的通知》（池办秘〔2016〕103号）精神，根据《池州市贵池区脱贫攻坚行动方案（2016~2020年）》部署和要求，特制定2016年全区脱贫攻坚工作要点。

一、总体要求

认真贯彻落实中央、省、市以及全区扶贫开发工作会议精神，紧紧围绕“四个全面”战略布局，牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，深入实施精准扶贫、精准脱贫方略，大幅增加扶贫投入，锁定建档立卡贫困人口，着力实施脱贫攻坚十大工程，不断完善体制机制，层层落实工作责任，坚决打赢脱贫攻坚年度战役，实现我区“十三五”脱贫攻坚良好开局，确保今年全区2204户、4850名贫困人口脱贫。

二、抓好规划编制和项目谋划

（一）编制实施脱贫攻坚规划。组织各镇街道编制好“十三五”脱贫攻坚规划、扶贫开发整村推进规划和易地扶贫搬迁规划以及相关行业部门扶贫专项规划。完善“十三五”时期全区贫困村脱贫出列、贫困人口逐年脱贫的滚动规划，落实年度减贫计划。

（二）谋划实施年度扶贫项目。根据省委、省政府“1+20”脱贫攻坚政策体系要求，强化行业部门责任，进一步梳理和细化政策措施，确保各项政策落地。指导各地制定与脱贫攻坚任务相适应的实施意见和方案，谋划好到村到户精准帮扶项目和帮扶措施。

三、完善精准扶贫工作机制

（一）建立精准扶贫大数据管理机制。完善扶贫开发建档立卡工作，强化动态管理，确保扶持对象精准。依托国家贫困数据建设平台，建立精准扶贫大数据管理机制，实现脱贫攻坚精准化管理。坚持统一规范的原则，实现脱贫攻坚的各类数据相互兼容、信息共享。提高平台建设质量，为科学决策、项目监管、考核督查等提供依据。

（二）实施扶贫对象退出机制。加强扶贫对象退出机制跟踪研判，及时发现苗头性、倾向性问题并向上级反馈。指导各地制定到村到户帮扶清单和补助标准，落实帮扶措施，因村因户施策，全面完成贫困户脱贫年度计划。强化扶贫对象退出工作的监督检查，对弄虚作假、搞“数字脱贫”的，严肃追究党政领导、相关部门和有关人员的责任。

（三）建立重大涉贫事件反馈机制。按照统一领导、属地管理、分级负责、分类处置的原则，建立重大涉贫事件处置反馈机制。区直有关单位要加强对本行业、本系统、本领域重大涉贫事件的处置反馈工作的指导。区扶贫办负责协调处置反馈工作的具体事宜。建立重大涉贫事件及时报告制度并做好应对处置工作。
（四）完善扶贫资金投入管理机制。整合各类涉农资金用于脱贫攻坚，集中支持贫困村和贫困户脱贫。加快扶贫项目实施和资金拨付进度，强化扶贫资金和项目监管，提高资金使用效益。加强财政监督监察和审计稽查，开展扶贫资金管理使用情况专项督查。建立扶贫资金违规使用责任追究制度，严肃查处违规行为。

（五）完善干部驻村帮扶工作机制。充分发挥第一书记和驻村工作队在激发基层组织活力和贫困群众内生动力、使用和管理扶贫资金、指导基层开展脱贫攻坚等方面的作用。加强驻村工作队管理，开展履职情况明查暗访与通报。
四、推进重点工作落实

（一）实施产业扶贫。发挥新型经营主体带动作用，支持贫困村、有劳动能力的贫困户大力发展茶叶、水产、林下经济等特色农业。抓好14个贫困村光伏电站建设。引导和扶持贫困户发展旅游农特产品、农家乐以及民宿等乡村旅游，争取不少于1个贫困村纳入省级乡村旅游扶贫建设。发展商贸流通扶贫，引导电商企业拓展农村业务，加强贫困村电商人才培养，推进贫困劳动者电商创业就业。
牵头单位：区农委（区扶贫办）、区旅委、区商务局

配合单位：区财政局、区林业局、区经信委、区水产局、国网贵池供电公司
（二）实施就业创业扶贫。加强劳务信息服务，搭建用工对接平台，健全输出与输入地劳动力对接机制，抓好贫困人口就业技能培训。实施就业援助帮扶工程，开发农村保洁、保绿等辅助性岗位，帮助600名贫困劳动者就业。引导返乡创业带动贫困劳动者就业，完善农民工创业园辐射带动就业。支持企业吸纳贫困家庭劳动者尤其是毕业学生就业。鼓励贫困劳动者自主创业脱贫，抓好70名扶贫创业致富带头人培育，对在电商网络平台开办“网店”的贫困劳动者，可享受灵活就业人员扶持政策。
牵头单位：区人社局、区农委（区扶贫办）

配合单位：区商务局、区经信委
（三）实施易地扶贫搬迁和危房改造。编制易地扶贫搬迁规划和年度实施方案，将200人易地搬迁任务落实到贫困户，明确区级投融资主体，确定安置方式，规划安置点，开展住房、基础设施和公共服务设施建设，并抓好土地整治和生态修复。今年完成70人易地搬迁。开展建档立卡贫困户危房改造登记并录入危房改造信息系统，完成611户贫困户危房改造。
牵头单位：区发改委、区住房城乡建委

配合单位：区财政局、区金融办、区国土分局、区城管执法分局、区林业局
（四）实施贫困地区生态建设。争取一批国家退耕还林、天然林保护、防护林建设、湿地保护与恢复、坡耕地综合整治等生态工程建设项目，支持贫困村生态建设。创新生态资金使用方式，利用好生态补偿和生态保护工程资金，使当地有劳动能力的贫困人口转化为护林员、生态保护人员。在贫困村开展以脏乱差治理、生活垃圾处理、改厕为重点的环境整治，改善贫困村人居环境。
牵头单位：区发改委、区林业局、区城管执法分局

配合单位：区财政局、区环保局、区水务局、区国土分局
（五）实施教育和科技扶贫。全面落实多元化扶持与资助政策，实施贫困家庭学生普通高中教育和中等职业教育免除学杂费，加大对贫困家庭大学生的资助力度；优先安排贫困村学校和幼儿园建设项目，改善贫困村办学条件；加强贫困村师资配备和培训，提高贫困村学校的教育教学水平；启动教育扶贫结对帮扶行动计划。实施农业科技包户扶贫，抓好贫困户农业实用技术的培训、推广、应用。实施一批文化扶贫项目，提升贫困村公共文化服务水平。
牵头单位：区教体局、区科技局、区文广电新局

配合单位：区财政局、区农委（区扶贫办）、区人社局
（六）实施社会保障兜底脱贫。建立农村低保、残疾人扶贫与建档立卡贫困人口数据互通互联、资源共享信息平台，做到应保尽保；落实好农村最低生活保障制度与扶贫开发政策有效衔接实施办法，推进全区扶贫线和低保线“两线合一”，实现应纳入社会保障的贫困人口达到兜底脱贫。

牵头单位：区民政局

配合单位：区财政局、区扶贫办、区残联

（七）实施健康扶贫。推进贫困村公共卫生服务建设，提高重大疾病和地方病防控能力。落实新型农村合作医疗、大病保险制度对贫困人口倾斜等特惠政策。降低医保补偿门槛，提高医保补偿比例。抓好农村贫困人口健康状况普查和“因病致贫返贫”家庭、患者、病种核实核准工作，建立贫困人口基本医保信息身份识别系统，为每个贫困人口建1张健康卡，建立先诊疗后付费的结算机制，实施贫困人口大病分类救治。
牵头单位：区卫计委

配合单位：区发改委、区财政局
（八）实施基础设施扶贫。抓好贫困村道路畅通工程建设， 2016年贫困村计划完成40条路、63.73公里，分别为：较大自然村道路硬化工程33条路、25.99公里，撤并建制村路面硬化工程3条路、5.36公里，老村级道路加宽改造工程4条路、32.38公里。实施安全饮水工程和“八小水利”工程改造提升，2016年完成安全饮水工程14处，除险加固小型水库16座、更新改造小型泵站1200千瓦、加固新建小型水闸13座、改造灌溉面积1~5万亩的灌区2处、扩挖塘坝800口、整治河沟110条、改造灌区末级渠系6万亩。加快贫困村中低压配电网改造升级，提升农网供电能力和质量，满足光伏发电接入的配套电网建设。加强贫困村信息基础设施建设，开展互联网为民便民服务，加快贫困村信息化建设。
牵头单位：区交通运输局、区水务局、国网贵池供电公司、区经信委

配合单位：区发改委、区财政局
（九）实施金融扶贫。鼓励金融机构延伸服务网络，创新金融产品，增加对贫困村的信贷投放。全面完成符合扶贫小额信贷的贫困户评级授信。区农发行等金融机构要加大对易地扶贫搬迁项目支持力度。扩大农业保险覆盖面，推动开展贷款贫困户人身意外保险、“农业保险+农业信贷”的信贷扶贫模式以及“扶贫小额贷款保证保险”。开展金融扶贫政策效果评估，督促和引导金融机构改进和完善对贫困地区的金融服务。
牵头单位：区金融办

配合单位：区农行、区农发行、九华农商行、国元农业保险贵池支公司、区扶贫办、区财政局
（十）开展社会扶贫。完善单位包村、干部包户制度，加强包村工作考核，强化单位包村责任，推动帮扶工作到村到户。对有贫困户的村全面实行包村单位帮扶贫困人口脱贫；建立社会扶贫对接平台，确保扶贫资源与贫困人口需求有效对接。实施民营企业“千企帮千村”行动，组织8家社会企业对8个贫困村开展帮扶。开展共青团助力脱贫攻坚活动。积极参与中国消除贫困奖评选表彰活动，开展扶贫志愿者行动，引导个人参与扶贫开发；组织开展好2016年扶贫日活动，以促进贫困户直接增收项目为重点，继续开展扶贫项目认领和认捐，鼓励、引导机关单位、社会团体、企业和社会各界帮扶贫困村和贫困户。指导各地开展扶贫日活动。
牵头单位：区委组织部、区工商联

配合单位：区扶贫办、区总工会、团区委、区妇联、区工商联
五、强化保障措施

（一）加大扶贫资金投入。区财政按照当年地方财政收入增量的10%以上，增列专项扶贫资金。区级清理收回财政存量资金，在符合规定的前提下，对其中可统筹部分的50%以上用于脱贫攻坚；对部门安排的涉农项目资金，在符合规定的前提下，按不低于40%比例统筹用于脱贫攻坚。镇街道根据可用财力情况，适当安排脱贫攻坚资金。

（二）明确责任分工。建立健全区、镇（街道）、村（社区）三级书记抓扶贫的治理格局，做到一级抓一级、层层抓落实，压紧压实责任，各镇街道每半年向区委、区政府专题报告脱贫攻坚进展情况。区扶贫开发领导小组成员单位要向区扶贫开发领导小组书面报告履职情况。区直各单位要落实扶贫开发责任，集中资金和项目投向贫困村和贫困户。
（三）创新工作方式。坚持典型引路，适时召开建档立卡、易地扶贫搬迁、光伏扶贫、定点扶贫、旅游扶贫等工作现场会、推进会，总结和推广各地好的做法和经验。坚持抓两头促中间，建立脱贫攻坚月点评、季通报制度，在区级主要媒体对各地各部门实施脱贫攻坚情况予以通报，推动全区脱贫攻坚深入开展。

（四）强化监督检查。完善各项督查和考核制度。区扶贫开发领导小组每半年组织一次专项检查。涉及脱贫攻坚的重大问题和重要时间节点，由区委督查室、区政府督办室牵头进行督查督导。充分发挥社会监督和舆论监督作用。

（五）加强队伍建设。各镇街道要充实扶贫力量，镇街道要设立扶贫工作站，贫困村要明确1~2 名扶贫专干。区扶贫办要适时开展培训，提高扶贫队伍理论水平和工作能力。
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